

未来五年 十八“兄弟”各展其长

定位

未来的郑州更有“国际范”

党代会的报告中，对郑州未来城市地位，也更加明晰。报告指出，以建设国家中心城市为目标，将郑州建成国际性现代化综合交通枢纽、中西部地区对外开放门户、全国重要的先进制造业和现代服务业基地，提升区域经济、金融、商贸、科技文化中心地位，推动周边城市与郑州融合对接，推进郑汴一体化深度发展，加快郑新、郑许、郑焦融合发展，建设组合型大都市地区，提升对全省发展的辐射带动能力。

据了解，这也是首次明确提出郑州建设国家中心城市的目标，未来的郑州更有“国际范”。

但一路走来，并非一帆风顺。从2003年首次提出“中原城市群”，到中原城市群规划上升到国家战略；从区域性的中心城市到建设国家中心城市，河南和郑州

走了十几年。最近，国家发改委发布消息，今年年内将编制完成中原城市群规划。“中原城市群规划有可能在今年年底获批。”省社科院院长张占仓认为，这个规划批复后，对河南和郑州都是非常大的提升。

“目前，国家发改委正在编制中原城市群规划，整个中原城市群规划是跨省的规划。”张占仓告诉记者，中原城市群所涵盖的范围，包括山西南部、河北南部、山东西南、江苏徐州地区，以及安徽与河南接壤等地区。作为中原城市群的核心，郑州提出建设国家中心城市，将发挥举足轻重的引领和辐射作用。

优势

建设国家中心城市， 郑州已经具备了条件

万事俱备，只待绽放。下一个五年，郑州要完成从“二线城市”向“国家中心城市”的华丽转变，并非“纸上谈兵”。

中国国际经济交流中心副理事长张大卫说，郑州迈向国家中心城市，这对于有着一亿人口的中原大省来说是有条件的。

建设国家中心城市，首先是要聚集人口，成为特大城市，其次还要发展高端的产业，对周围城市产生辐射作用。对此，谷建全认为，郑州已经具备了建设国家中心城市条件。“比如我们的区位优势，近几年，郑州发展很

快，城市的辐射力、集聚力大大增强。”谷建全说，从综合交通优势，产业支撑，集聚高端要素的能力，国际化程度等多个方面看，郑州具备了建设国家中心城市的条件。

“在十二五期间，郑州的常住人口增加了180多万，是中国中西部地区常住人口增加最多的城市。”张占仓则从一个更易被“感知”的角度，分析了郑州成为国家中心城市的可能。

他认为，常住人口增加，是当地就业能力改善的一种标志，也迅速推动着郑州城市建设的步伐。如果继续按这个速度推进，郑州成为国家中心城市，应该是顺势而为的事情。

郑州

目标：建成“国家中心城市”

□河南日报全媒体记者 侯梦菲 刘江浩

竞争

仅中部地区， 就有三地要建国家中心城市

作为国家城市体系中综合实力最强的“塔尖城市”，国家中心城市有非常苛刻的评判标准。省发展研究中心主任谷建全认为，建设国家中心城市的标准，包括对经济规模、经济质量、集聚能力、辐射能力、创新能力、带动力等方面的要求。

据了解，“十二五”时期，郑州生产总值年均增速11.2%，高于全国3.4%；在全国27个省会城市中，郑州地区生产总值已升至第7位。统计部门数字显示，过去5年，郑州净流入人口185万人，在全国各大城市中排第7位。但，目前郑州距离国家中心城市的标准，还有一定的差距。

此外，国家中心城市的竞争也非常激烈，目前国家已经明确

定位的国家中心城市有6座，分别是北京、上海、天津、广州、重庆和成都。仅中部地区，就有武汉、长沙和郑州三地，提出建设国家中心城市的目标。

目前，郑州已经有1亿人口做支撑，具有成为中心城市的基础。“未来，郑州要打造全球智能终端(手机)制造基地。”张占仓说，郑州已成为苹果智能手机生产重要基地之一，全球七分之一的苹果智能手机都是“郑州造”。

在富士康的带动下，郑州的智能终端(手机)产业快速发展，北京天宇朗通、上海中兴通讯、深圳创维、酷派等一批手机制造企业，先后落户郑州。“这将是郑州未来竞争国家中心城市的‘王牌’。”张占仓说。

未来

全球50个超级城市群， 或有“国际郑”一席之地

美国战略学家帕拉格康纳在他的《超级版图》一书中提出：到2030年，全球将出现50个超级城市群，这些城市群将成为一连串基础设施最便利、供应链网络最发达的地理节点，从而吸引全球的资金、资源、人才、技术融入其中。

以郑州为中心的中原城市群，能不能成为全球50个超级城市群之一？

张大卫说，过去几年，郑州实施的多项战略走在了全国内陆城市的前列。他在一些南方城市考察时，也频频听到“点赞”郑州跨境电商发展的声音。

“可能我们现在提建设国家中心城市，有人会笑话我们，就像我们当初发展航空枢纽，一些城市笑话我们一样，但这是我们奋斗的目标。”张大卫认为，只要我们要朝这个方向努力，未来，在50个超级城市群里，就可能有以郑州为中心的中原城市群，“应该充满信心地去争取”。

张占仓说，目前郑州的新老城区和邻近的开封，加起来大概有1100平方公里的领域，未来可容纳1100万人。“有这些人口做支撑，中原城市群，肯定是未来全球影响最大的50个城市群之一。”他说。